



# 加强南北合作，擦亮跨江融合的“金名片”

2021年,苏锡通园区实现地区生产总值137.1亿元;固定资产总投资同比增长15%,位列南通第二;工业总产值同比增长38.9%,位列南通第一;一般公共预算收入增幅、税占比均位列南通第二;全年实际利用外资近2亿美元……“十四五”开局之年,苏锡通园区全力奔跑冲刺,在高质量发展之路上踏下坚实足印。

苏州市高度重视两地合作,专门派两名干部到园区挂职交流,在苏州市的大力支持尤其是在苏州商务局的推动下,苏州自贸区苏锡通联动创新区挂牌成立。去年6月4日,省自贸办宣布江苏自贸试验区联动创新发展区重点开放平台名单,中奥苏通生态园位列其中。乘着联动创新区建设的浩荡东风,苏通大桥北,这片生机勃发的热土掀起了新一轮南北合作、跨江融合的澎湃热潮。

一年多来,依托中新合作、通苏合作独特“先天”优势,苏锡通联创区以先人一步的眼光、快人一拍的行动,对标苏州自贸区先进改革创新做法,加快复制推广和先行先试,工业项目供地出让“双合同监管”,开发运行工业企业资源集约利用信息系统平台,破解既有建筑变更使用功能消防行政审批难题……30余项改革创新经验落地实施,创新联动效应正不断彰显。

## 联动创新,加速区域融合

建设联创区是苏锡通园区加强南北合作、推进跨江融合的战略举措,承载着改革开放“试验田”、制度创新“新高地”和释放发展活力“正效应”的重大使命。一年多来,苏锡通联创区肩负建设“高水平建设沪苏跨江融合发展试验区”的新使命,积极融入长三角一体化发展,主动承接苏州自贸区溢出效应,不断加强产业、科技、资本、人才等方面的合作融合。

苏锡通园区党工委副书记、管委会主任黄晓峰说,跨江融合给苏锡通联创区带来了机遇,联创区将更积极主动对接上海和苏南,实现优势互补、分工合作、错位发展。

面对周边开发园区白热化的竞争态势,依托联创区平台优势,既善用“拿来主义”,不断学习、借鉴、消化他人的好经验好做法;又坚持“敢为人先”,积极开展“先行先试”探索。一年多来,坚持“请进来”“走出去”与“互相学”相结合,举办8期“金英讲坛”,持续开展中新合作软件转移培训,组织4批162人次赴苏州工业园区学习交流。联创区干部赴苏州工业园区、昆山开发区、苏州高新区、苏州市相城区、常熟市等地开展业务交流、项目分享和合作对接30余次,全面学习借鉴苏州等地在投资管理、土地集约利用、城市更新、科技创新与实施知识产权保护等领域

可复制推广的改革创新成果。全面对标苏南,改革步伐明显加快。持续推进苏通、锡通一体化融合,联创区整体运行模式更趋专业化、条线化和平化,“一区多园”融合发展模式被省商务厅作为改革典型案例通报推广。学习苏州国企改革发展先进经验,围绕“集团化运作、实体化经营、市场化转型”改革目标,全力推进国有企业改革,国企主营业务实现错位发展、人员管理纳入绩效考核,运行效率全面提升。充分整合政府及社会化服务资源,成立招商公司、企业服务公司,探索完善投资促进、企业服务的市场化运作新模式。



江成研发园



联钢精密科技



中奥生态园



诺德安达学校

## 铺路搭桥,助力产业发展



捷捷半导体

“两主一新”产业布局,积极构建“十一个”特色(新兴)产业培育机制,通过建立完善主导产业发展工作机制,研究出台企业培大扶强激励办法,产业规模质效不断提升。2021年新增规上企业62家,同比增长10.7%。规上智能装备、电子信息产业产值同比分别增长43.4%、118.8%。

用好联创区优质平台,积极融入长三角一体化发展,加强与上海、苏州等地在产能合作、转移项目上的合作对接。通过大力招引跨国企业、龙头企业、高成长性企业、高端研发机构,形成大项目、好项目加速集聚的强劲态势。2021年通

过跨江融合途径招引的主导产业项目比重超过80%,其中10亿元以上项目6个。

坚持把科技创新作为联创区建设的核心价值所在,主动策应南通沿江科创带建设,持续优化科技创新人才支持体系,出台科技、人才新政23条,加速各类创新创业资源集聚。全力打造科技创新“新高地”,中科、华大两大科创载体签约落户。“众创空间—孵化器—加速器”全链条孵化体系加快完善。坚持以产聚才,畅通高层次人才引进“绿色通道”,构建人才乐居保障体系,持续完善人才招引机制,努力营造“如鱼得水、如鸟归林”的一流人才生态。

## 监管赋能,激发市场活力

发挥市场监管职能作用,着力推动竞争政策、准入政策和知识产权工作,全面完善产权、市场准入、公平竞争、审慎监管等制度,为联创区发展积淀更多制度经验。

以一站式服务助力企业发展。围绕主导产业,建立完善行政等部门、知识产权保护中心、企业发展服务中心、服务机构四位一体的一站式知识产权综合服务平台。39家企业在南通知识产权保护中心备案,通过预审通道提交专利51项,预审通过27项,大大加快了企业发

明专利的授权进度。

以强化知识产权保护营造公平环境。建立知识产权重点企业保护名录,对涉及“重点企业”保护名录库的知识产权侵权案件予以重点督办,切实保护入库企业商标权。依托知识产权一站式服务平台,探索建立公平竞争审查相关制度和知识产权纠纷多元化解决机制。通过设立知识产权维权窗口、建立知识产权法律维权援助合作模式、探索建立知识产权纠纷行政调解协议司法确认机制等,开

辟了知识产权纠纷快速协同化解新通道。

以包容审慎激活市场主体。全面推广市场主体住所(经营场所)登记申报承诺制并试点小餐饮行业极简准入,降低市场主体运营成本。创新完善市场监管领域事中事后监管制度,发布市场监管领域“免罚清单”,90项轻微违法违规生产经营行为将免于处罚。健全完善市场监管领域容缺机制,通过推行“包容审慎”的监管模式,让市场更具活力。



G15沈海高速园区段

2021年苏锡通联创区外贸进出口同比增长38.8%,其中出口更是同比增长58.3%。高速增长的背后,是持续推进商务领域“放管服”改革的结果。成为南通首个获批对外贸易经营者备案登记权限的省级开发区后,苏锡通联创区紧紧抓住权限下放的政策机遇,“家门口”直接为企业办理对外贸易备案登记,有效降低企业办事成本,增强了企业申请进出口权的积极性。

瞄准打造一流营商环境目标,联创区积极承接省政府赋予江苏自贸试验区第二批省级管理事项和开发区14项审批赋权。全力开展全链审批赋权工作,700余项审批权力事项“一套材料、一窗受理、后台流转、协调办理”,积极推行综合受理、分类审批、统一出件的审批模式。

作为南通融入苏南、接轨上海的桥头堡,联创区加快挖掘“邻居优势”,收获“溢出效应”。总投资超10亿元的中创铝业项目是苏州搬来联创区的产能转移中外合资项目,也是联创区首个“五证齐发”项目。聚焦简政放权,联创区深入推进全链赋权审批,全面优化审批流程,坚持用“最少的时间、交最少的材料”,全力抓好“一张蓝图、一张表单、一套机制”,实现了产业项目五证齐发。

聚焦重大项目,全力服务企业。纵深推进“放管服”改革,加快政务服务标准化信息化建设,倾力打造“苏锡通·舒心办”服务品牌,建立企业一站式服务体系,推行全流程电子化登记,实现最快0.5天办结。推行项目建设“店小二”式服务,常态化开展“拿地即开工”“交地即发证”新模式,跑出了项目服务“加速度”。

今年是党的二十大召开之年,苏锡通联创区作为南通融入苏南、接轨上海的“桥头堡”,面临多重国家战略叠加的历史性机遇,对标先进、学习先进,将切实扛起“高水平建设沪苏跨江融合发展试验区”的新使命,奋力推动产业创新、科技创新、制度创新,以一流的营商环境构筑南北合作、融合发展的新格局。”苏锡通园区党委书记虞越嵩说。

本版图片由苏锡通园区提供

简政放权,优化营商环境